

# 明年A股仍将保持结构性行情

资金流入规模仍有望超万亿，盈利向好、现金流好且稳定的公司更受青睐

伴随着中国经济的日益复苏，对于明年货币政策可能产生的变化，市场正在形成相对一致的预期，即货币政策将进一步回归常态。货币政策的变化无疑将对资产价格产生影响，业内人士指出，明年A股市场仍将保持结构性行情，盈利向好、现金流好且稳定的公司更受青睐。



## 货币政策将进一步回归常态

货币政策将进一步回归常态正在成为市场人士的普遍共识。日前发布的《2020年第三季度中国货币政策执行报告》（下称《报告》）指出，稳健的货币政策要更加灵活适度、精准导向，更好适应经济高质量发展需要，更加注重金融服务实体经济的质量和效益。《报告》强调，处理好内外部均衡和长短期关系，尽可能长时间实施正常货币政策，保持宏观杠杆率基本稳定。

浙商证券首席经济学家李超表示，《报告》摘要的下阶段政策展望中首次提出“保持宏观杠杆率基本稳定”的措辞，这与央行行长易纲10月两次“把好货币供应总闸门”及金融稳定报告“实现稳增长和防风险长期均衡”等措辞相呼应，体现出央行对金融稳定问题的关注，预计后续稳定宏观杠杆率将逐渐成为政策重点。

光大证券研究所金融业首席分析师王一峰表示，与二季度报告相比，三季度报告在货币政策展望部分，再度增加了“把好货币供应总闸门”的表述，货币政策“中性”溢于言表。今年春节以来，受疫情和经济下行压力的影响，逆周期宏观调控政策力度有所加大，导致我国宏观杠杆率出现抬升。而随着我国经济逐季复苏，经济接近潜在增长水平，货币政策逐步走向正常化，稳定宏观杠杆率再度纳入监管视野。结合央行强调“尽可能长时间实施正常货币政策”的相关表述，预计下一阶段，货币政策将继续维持“不松不紧”的中性取向，全面降准、下调或上调政策利率的

概率均不大。

国金证券研究则指出，下一阶段，央行的政策思路将保持继续完善货币供应调控机制，根据宏观形势和市场需要，科学把握货币政策操作的力度、节奏和重点，既保持流动性合理充裕，不让市场缺钱，又坚决不搞“大水漫灌”，不让市场的钱溢出来。该机构指出，货币政策尚未到紧缩时期，财政政策继续坚持逆周期调节。当前经济呈现投资偏强、消费偏弱的格局，总体来看，经济仍然处于弱复苏状态。预计货币政策会相对保持平稳，常态化操作以保证流动性合理充裕，考虑到地方专项债发行已经结束，财政扩张力度虽边际趋缓，但坚持逆周期调节的方向依然明确。市场不必担心宽松政策过快退出的问题。

## A股市场有望继续上行

货币政策的变化无疑会对股票市场的运行产生影响，但整体来看，这一影响是有限的。从市场资金供给来看，A股明年仍将有大量增量资金流入，市场不必过于担忧。招商证券研究指出，展望2021年，盈利驱动下，A股市场有望继续上行，在此框架下，2021年A股市场流动性可能呈现“前高后低”的状态。从资金供给端来看，不同于2015年，本轮居民资金入市更多通过基金投资，使得基金扩张持续时间更长；银行理财子公司初具规模，积极布局混合型产品；保险资金目前股票和基金配比仍有较大提升空间；在经济改善、人民币升值背景下，外资有望继续流入。资金需求

端，注册改革持续推进，IPO继续提速；定增项目落地将继续推高本轮定增规模；在解禁规模较高及市场可能加速上行的假设下，重要股东减持规模预计延续扩张。综合以上因素测算显示，2021年A股资金流入规模仍有望超万亿。

## 市场仍将保持结构性行情

整体上看，前海开源基金首席经济学家杨德龙对记者表示，随着我国经济的逐步复苏，预计明年货币政策将逐渐恢复到正常状态，但这种退出将是会把握一定节奏的，不会出现快速收缩的情形，因此市场的流动性仍将保持在合理状态。整体来看，货币政策的变化不会对A股市场产生特别大的影响，市场仍将保持一个结构性行情。中泰证券首席经济学家李迅雷也对记者表示，对于货币政策明年可能出现的收缩，目前市场已经形成了比较一致的预期，但不会对股票市场产生较大的影响。

从市场风格上看，川财证券研究所所长、首席经济学家陈雳则对记者表示，11月以来，债务市场信用事件频发，对信用资产和货币政策有所影响。着眼中长期，需关注企业直接融资成本回升情况，另一方面，预计银行贷款规模也会发生变化，对A股上市公司而言，现金流好且稳定的公司更容易受到资本市场的青睐。他指出，当前国内利率仍维持高位，叠加信用事件对市场情绪的影响，从机构对股市的配置看，风险偏好明显降低。海外方面，在新冠疫情的影响下，全球流动性宽松明年或仍将延续，利好国内避险资产，即便国内货币政策回归正常，A股市场仍有配置吸引力，但会更加重视一些财务角度高质量的公司。

据新华社

# 我国电力需求仍有较大增长空间

2050年后我国人均用电量将达到10000千瓦时左右

国网能源研究院有限公司（简称“国网能源院”）近日发布的《中国能源电力发展展望2020》（以下简称“报告”）预计，我国电力需求仍有较大增长空间，2035年之前有望保持较快增速，2050年增长至12.4万亿千瓦时—14.7万亿千瓦时。

这份报告于11月28日—29日在京举办的2020年能源转型发展论坛暨国网能源研究院成果发布会上发布。

从实现温室气体和污染物减排、提升终端能效等角度来看，电力将在能源转型中发挥愈加重要的作用，以绿色、高效为特征的新一轮电气化趋势已经显现。

报告显示，未来我国电力需求将持续增长，增速逐步放缓，2035年、

2050年电力需求分别达到11.5万亿千瓦时—12.9万亿千瓦时、12.4万亿千瓦时—14.7万亿千瓦时。从人均用电量看，我国增长潜力较大，2050年后我国人均用电量将达到10000千瓦时左右。

随着能源电力低碳化发展要求日益凸显，叠加新能源发电的经济竞争力逐步增强，清洁能源装机容量将持续增长，电源结构将朝着更加清洁低碳的方向发展。

“到2035年、2060年，我国电源装机总量预计分别达到40亿、50亿千瓦左右。”国网能源院副院长王耀华在发布报告时表示，风电和光伏发电将

逐步成为电源结构的主体，常规电源将长期在电力平衡中发挥重要作用，其中，煤电装机预计于“十五五”期间达峰，核电、水电、气电等各类电源将稳步发展。

考虑到新能源发电存在较强的波动性和不确定性，为解决新能源大规模发展带来的电力、电量平衡与系统安全稳定运行问题，仍需要各类电源协调发展。报告预计，气电、核电、水电等常规电源的装机容量不会因新能源大发展而停止增长，煤电装机容量虽将呈现先升后降趋势，但在未来较长一段时期内，我国约9亿千瓦高参数大容量低排放煤电机组仍将在电力系统中持续发挥重要作用。

据新华社

## 多部门发力提振大宗消费和重点消费

在近日的国务院政策例行吹风会上，记者获悉，商务部将积极会同相关部门，从稳定扩大汽车消费、促进家电家具家装消费、提振餐饮消费、扩大农村消费等方面发力，进一步提振大宗消费、重点消费，更大程度释放农村消费潜力。商务部综合研判还显示，临近年底，消费市场将保持持续回暖、加快复苏态势，初步预计2021年社零总额将会进一步回升，有望实现较快恢复性增长。

商务部副部长王炳南表示，汽车、家电、餐饮等大宗消费、重点消费，是消费市场的顶梁柱，是扩大内需、建设强大国内市场的重要领域。农村消费是消费市场的重要组成部分，2019年乡村消费品零售额占社零总额14.7%，发展潜力巨大。

“党中央、国务院高度重视促进消费特别是大宗消费、重点消费和农村消费。”王炳南说，11月18日的国务院常务会议专门就“提振大宗消费重点消费、促进释放农村消费潜力”作出部署，出台稳定和扩大汽车消费、促进家电家具家装消费、提振餐饮消费、以扩大县城镇消费为抓手带动农村消费等四个方面的政策措施。

在稳定和扩大汽车消费方面，王炳南表示，将鼓励各地调整优化限购措施，增加号牌指标投放，鼓励有条件的地区开展新一轮汽车下乡和以旧换新。深化汽车流通体制改革，畅通新车、二手车、报废汽车、汽车进出口等内外循环，推动汽车由购买管理向使用管理转变。

工业和信息化部装备工业一司司长罗俊杰也提出，将鼓励地方出台更多真金白银的优惠政策，联合相关部门编制汽车下乡活动计划及进一步推动农村汽车的消费升级，同时深入实施公共领域车辆电动化行动计划，启动全面电动化试点城市的申报，会同财政部等有关部门研究奖补支持政策，以公共领域电动化有效带动私人消费。

在促进家电家具家装消费方面，商务部表示，鼓励有条件的地区对淘汰旧家电家具并购买绿色智能家电、环保家具给予补贴。完善再生资源回收体系，支持生产流通企业、电商平台开展废旧家电家具回收，鼓励发展“互联网+废旧物资回收”等新模式，促进家电家具更新换代。

在提振餐饮消费方面，相关部门将进一步鼓励餐饮企业丰富提升菜品，创新线上线下经营模式。鼓励各地因地制宜开展餐饮促消费活动，支持以市场化方式推介优质特色餐饮，提升市场人气，提振消费信心。

在扩大农村消费方面，商务部表示，将进一步提升电商进农村，进一步扩大覆盖面，健全县乡村三级物流配送体系，重点加强到村物流站点建设，降低农村物流成本。加强县城镇商贸设施建设，支持建设立足乡村、贴近农民的生活消费服务综合体，提升农村商品和服务供给品质。

据新华社